
AUTOSTRADE PER ITALIA S.P.A. 
Società soggetta all'attività di direzione e coordinamento di Atlantia S.p.A. 

STAZIONE APPALTANTE: Direzione 7° Tronco - Pescara 

OGGETTO: ACCORDO QUADRO PER L'ESECUZIONE DI LAVORI DI MANUTENZIONE DELLE OPERE 
STRUTTURALI ED INFRASTRUTTURALI DEL CORPO AUTOSTRADALE COMPRESE LE 
APPARECCHIATURE STRUTTURALI SPECIALI NELLE TRATTE AUTOSTRADALI DELLA DIREZIONE 7° 
TRONCO DI PESCARA. 
COD. APP: 002-PE-2019 - CIG: 78139378CB - CPV 45233141-9 - NUTS ITI3 - ITF1 - ITF2.   
BANDO DI GARA PUBBLICATO SULLA G.U.R.I. N° 29 DEL 08.03.2019 
IMPORTO TOTALE DEI LAVORI DA APPALTARE COMPRENSIVO ONERI DI SICUREZZA: €  
19.900.000,00 DI CUI € 3.365.000,00 PER ONERI DI SICUREZZA (NON SOGGETTI A RIBASSO). 

Quesito n. 1   
Si chiede conferma su quanto indicato alla pagina 18) del disciplinare di gara "affidamento degli appalti specifici" e 
specificatamente sulla modalità di aggiudicazione del presente accordo quadro. 
Difatti, non risulta chiaro se l’accordo quadro venga aggiudicato ad un solo concorrente o più. Il disciplinare di gara, alla 
pagina 19), specifica che il concorrente primo classificato potrà eseguire solamente il 15% dell’accordo quadro e la 
restante parte dai concorrenti che seguono in graduatoria. Ciò, significherebbe che il concorrente primo classificato potrà 
eseguire solamente un importo di € 1.492.500,00.

Risposta 
Si rinvia a quanto indicato al par. 14 del Disciplinare “AGGIUDICAZIONE CONCLUSIONE ED ESECUZIONE 
DELL’ACCORDO QUADRO” e, in particolare,al Punto 14.1 ai sensi del quale l'Accordo Quadro - ex art. 54, comma 4, 
del Codice – sarà stipulato con più Operatori Economici.
Si rinvia altresì a quanto indicato nel Paragrafo 18 (“ PROCEDURE DI AGGIUDICAZIONE”) del Disciplinare di gara nella 
parte in cui si prevede che "Successivamente alla stipula dell’Accordo Quadro e per tutta la durata dello stesso, la 
Committente potrà affidare agli aggiudicatari uno o più appalti specifici alle medesime condizioni (economiche e tecnico-
prestazionali) stabilite nell’Accordo Quadro. 
Al fine di garantire una rotazione fra gli aggiudicatari del presente accordo quadro è previsto un importo massimo 
affidabile pari a: 
a) 15% del valore a base di gara al primo classificato; 
b) 10% del valore a base di gara ai restanti aggiudicatari in ordine di graduatoria; 
Tale importo massimo potrà essere raggiunto mediante la somma di contratti o mediante un unico contratto. 
Nel caso in cui tutti gli operatori parti dell’Accordo Quadro siano stati affidatari di interventi per un importo complessivo 
pari alle soglie massime di cui al precedente comma (leggi lettere a e b), la rotazione riprenderà a partire dal 
concorrente primo classificato nella graduatoria interessata dall’intervento”.

Quesito n. 2 
Con riferimento al criterio 4 Organizzazione del Lavoro ed in particolare al sub-criterio 4.2 "Macchine/Attrezzature" si 
chiede di chiarire il criterio di attribuzione del punteggio. 
Più precisamente si chiede di indicare i punti attribuiti nel caso di dimostrazione della disponibilità di n. 4 Macchine 
idrodemolitrici, n. 2 Centraline elettroniche, n. 2 by-bridge, n. 1 piattaforma by bridge e n. 1 piattaforma aerea e n. 1 
piattaforma semi movente verticale e quelli attribuiti nel caso di dimostrazione della disponibilità di n. 3 macchine 
idrodemolitrici, n. 1 centralina elettronica e n. 1 by-bridge. 

Risposta 
Secondo il "sub-criterio 4.2, - Macchine/Attrezzature", l’attribuzione del punteggio da parte della Commissione avverrà 
secondo la modalità on/off. 
Come indicato a pag. 7 dell’Allegato “Criteri OEPV”, il concorrente dovrà garantire almeno la disponibilità delle seguenti 
macchine e attrezzature:n. 3 macchine idrodemolitrici, n. 1 centralina elettronica e n. 1 by-bridge. In tali casi, trattandosi 
di livello di prestazione minima richiesta, non sarà attribuito alcun punteggio.  
In caso di dimostrazione della disponibilità: 

- di 4 Macchine idrodemolitrici (ovvero una macchina/attrezzatura aggiuntiva rispetto al livello di prestazione 
minima richiesta), saranno attribuiti al concorrente 2 punti; 

- di n. 2 Centraline elettroniche(ovvero una macchina/attrezzatura aggiuntiva rispetto al livello di prestazione 
minima richiesta), saranno attribuiti al concorrente 2 punti; 

- di n. 2 by-bridge(ovvero una macchina/attrezzatura aggiuntiva rispetto al livello di prestazione minima 
richiesta), saranno attribuiti al concorrente 2 punti; 

- di n. 1 piattaforma aerea,saranno attribuiti al concorrente 2 punti; 
- di n. 1 piattaforma semi movente verticale,saranno attribuiti al concorrente 2 punti. 

Si rinvia, più in generale, a quanto previsto alle pagg. 6 e 7 dell’Allegato “Criteri OEPV”, al punto “SUB-CRITERIO 4.2 – 
MACCHINE/ATTREZZATURE (PUNTEGGIO 12 PUNTI).  



Quesito n. 3 
Con riferimento al criterio W1, CURRICULUM LAVORI IN PRESENZA DI TRAFFICO ed in particolare alla dimostrazione 
del numero di lavori eseguiti su strade di categoria A e B ecc…. per importi singolarmente non inferiori a € 1.500.000,00 
e inerenti l’oggetto del presente accordo quadro, si chiede di specificare se per tale criterio è possibile utilizzare lavori 
inerenti il corpo stradale ed in particolare relativi al rifacimento di pavimentazione stradale oppure possono essere presi 
in considerazione solo lavori inerenti all'oggetto del presente bando e quindi lavori di opere d'arte, ripristini di viadotti ecc.

Risposta 
I lavori eseguiti su strade di categoria A e B sono quelli inerenti l’oggetto dell’ accordo quadro, così come è descritto 
nella documentazione di gara e in particolare nella documentazione tecnica (tipologici) allegata al Disciplinare.  

Quesito n. 4: 
si chiede di specificare se la documentazione di supporto (contratti, certificati lavori eseguiti, certificazioni, elenco operai) 
è da ritenersi esclusa dalla relazione tecnica di complessive 120 facciate. 

Risposta 
Si rinvia a quanto previsto a pag. 8 dell’Allegato “CRITERI OEPV”al paragrafo denominato “Presentazione della 
documentazione a supporto dell’offerta tecnica”, secondo il quale: 
1)la relazione tecnica è richiesta con riferimento al criterio qualitativo 4.1.“Complessivamente tale relazione dovrà 
essere composta da un massimo di 60 pagine fronte/retro (120 facciate) in formato A4. Nel numero complessivo devono 
essere incluse anche eventuali documentazioni grafiche e/o fotografie. Ogni pagina non dovrà contenere più di 50 righe 
di testi scritti in carattere ARIAL di dimensione non inferiore a 11. Sono ammesse anche pagine in formato A3 ripiegato 
(ogni A3 sarà considerato pari a due A4). Le relazioni tecniche dovranno risultare firmate dal legale rappresentante del 
soggetto concorrente”. 
2) invece, la documentazione a supporto dell’offerta tecnica (certificazioni, gli impegni scritti e la restante 
documentazione) dovrà essere prodotta con riferimento aicriteri quantitativi (1, 2, 3, 4.2., 5), secondo le modalità 
descritte nei singoli criteri. Tali documentazioni dovranno risultare firmate o controfirmate dal Legale rappresentante del 
soggetto Concorrente. 

Quesito n. 5: 
Con riferimento al criterio di valutazione di Offerta tecnica "4.2 - Organizzazione del lavoro: Macchine / Attrezzature" si 
pone il seguente quesito: 
il dichiarato possesso di una macchina / attrezzatura del tipo da voi indicato (e quindi non modello equivalente) soddisfa 
automaticamente ed esaustivamente tutti i requisiti minimi richiesti dal sub-criterio di valutazione?

Risposta 
Si conferma. 

Quesito n. 6: 
Con riferimento al Criterio 4 - Organizzazione del lavoro - Sub -Criterio 4.1: Struttura organizzativa, è richiesto la 
redazione di una relazione suddivisa in 4 paragrafi e contenenti la descrizione di n. 3 tipologici. 
La lettura attenta del criterio e la consultazione degli elaborati tipologici a base di gara non chiarisce i seguenti dubbi: 
A) Essendo n. 3 i tipologici richiesti, cosa si intende nel richiedere la presentazione di una relazione suddivisa in 4 
paragrafi; 
B) Con riferimento al tipologico n. 1 non si riscontra tra gli elaborati grafici a base di gara quello relativo ad un viadotto 
autostradale su cui è intesa la manutenzione straordinaria delle spalle, pile, pulvini, travi e impalcati. 
C) Si chiede conferma se il tipologico n. 2 è rappresentato dall'elaborato 2b) 2_tipologico_OS11; 
D) per il Tipologico n. 3 relativo al ripristino delle travi, si chiede conferma se la tavola grafica di riferimento è solamente 
la 2c) 3_tipologico_ripristino_travi_fibre_carbonio, o è necessario riferirsi a tutti gli elaborati relativi al ripristino delle travi 
di seguito elencati 
2 c) 3_tipologico_ripristino_travi_fibre_carbonio 
2 d) 4_tipologico_ripristino_travi_placcaggio 
2 e) 5_1_tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
2 f) 5_2_tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
2 g) 5_3_tipologico_rispristino_travi_precompressione_esterna 
E) Pertanto, per una maggiore chiarezza si chiede di associare ad ogni tipologico l'elaborato di riferimento. 



Risposta 
A) Trattasi di un refuso, pertanto il concorrente dovrà presentare una relazione suddivisa in 3 (e non 4) paragrafi.  
B) L’elaborato grafico n°  "2a) 1_1_tipologico_ripristino_pile_cls" (vedi allegati di gara) relativo al tipologico n.1 è 
rappresentativo della manutenzione straordinaria sulle pile di un opera d’arte. 
C) Si conferma. 
D) Per il tipologico n.3 relativo al ripristino delle travi è necessario riferirsi a tutti gli elaborati relativi al ripristino delle travi 
di seguito elencati: 
• 2 c) 3_ tipologico_ripristino_travi_fibre_carbonio 
• 2 d) 4 _tipologico_ripristino_travi_placcaggio 
• 2 e) 5_ 1_tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
• 2 f) 5_2_tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
• 2 g) 5_3 _tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
E) Si indicano le associazioni richieste: 
- tipologico n°1 - elaborato di riferimento:  2 a) 1_1_tipologico_ripristino_pile_cls; 
- tipologico n°2 - elaborato di riferimento:  2 b) 2_tipologico_OS11; 
- tipologico n°3 - elaborati di riferimento:   

• 2 c) 3_ tipologico_ripristino_travi_fibre_carbonio 
• 2 d) 4 _tipologico_ripristino_travi_placcaggio 
• 2 e) 5_ 1_tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
• 2 f) 5_2_tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 
• 2 g) 5_3 _tipologico_ripristino_travi_precompressione_esterna 

Quesito n. 7: 
In riferimento alla presente RdO, la scrivente chiede, se una ditta che partecipa alla stessa gara, può dare disponibilità al 
noleggio di macchine e/o attrezzature ad altra ditta? Una ditta può dare disponibilità ad altre ditte (uno o più) che 
partecipano alla stessa gara? 

Risposta 
Si rinvia a quanto indicato alle pagine 6 e 7 dell’Allegato “CRITERI offerta economicamente più vantaggiosa “OEPV”” 
nella parti relative alla descrizione del sub-criterio 4.2. afferenti l’effettiva disponibilità, in caso di aggiudicazione 
dell’accordo quadro, delle Macchine/ Attrezzature e alle corrispondenti modalità di dimostrazione. 
Si ricorda che le condizioni offerte dal concorrente/i che risulteranno aggiudicatari si tradurranno in puntuali vincoli 
contrattuali. 


